

## 專利局動態

### [韓國]

#### 韓國專利局主動退回誤繳規費

韓國專利局依職權退回申請人錯誤支付的規費制度自 2019 年 1 月 1 日起開始實施。過去，若申請人錯誤支付專利規費，韓國專利局會通知申請人退還理由及退款金額，然而申請人於接獲通知後，仍需另外提交退款請求。新制度實施後，若申請人於韓國專利局曾註冊銀行帳戶，當專利規費錯誤支付的情況下，韓國專利局將會直接退款至帳戶中。

資料來源：“KIPO Operates a System to Return by Its Authority the Patent Fees Erroneously Paid,” Kim, Hong & Associates News Letter No. 399, 2019 年 1 月 2 日。  
<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=385>>

#### 韓國專利局 OPD 增加新功能

韓國專利局提供之單門式檔案 (One Portal Dossier, OPD) 服務，與歐洲專利局的全球檔案 (Global Dossier) 雷同。OPD 提供五大專利局 (IP5)、世界智慧財產權組織 (World Intellectual Property Organization, WIPO)、加拿大和澳洲的電子文檔，針對中國大陸和日本的專利，OPD 還進一步提供申請案歷史資訊中多數文件的英文機器翻譯。韓國專利局最近升級服務，提供附加功能，諸如過濾選項以在申請案歷史資訊中僅顯示特定類別的文檔，例如審查意見或先前技術相關文件。還增加了 RSS 訂閱功能，當添加新文檔時會自動通知用戶。

此外，韓國智慧財產權資訊服務 (KIPRIS) 的網站中新增一項功能，可以過濾化學專利和新型專利的檢索結果，點擊「代表性化學式」按鍵，可以僅顯示包含化學式作為代表圖的結果，然而此功能目前僅可在韓語介面使用。

資料來源：“New functions in KIPO's KIPRIS and One Portal Dossier,” EPO Patent Information News Issue 4, 2018, 2018 年 12 月。  
<[http://documents.epo.org/projects/babylon/eponet.nsf/0/655890E3D60C596EC1258366003FBC23/\\$FILE/patent\\_information\\_news\\_0418\\_en.pdf](http://documents.epo.org/projects/babylon/eponet.nsf/0/655890E3D60C596EC1258366003FBC23/$FILE/patent_information_news_0418_en.pdf)>

### [中國大陸]

#### 中關村成立 15 周年，提出多方攜手共建良好營商環境建言

中國大陸的中關村國家智慧財產權制度示範園區是國務院批准成立的首家、也是唯一一家國家級智慧財產權制度示範園區。根據中關村智慧財產權促進局相關負責人表示，2018 年是中國大陸智慧財產權「強保護」元年。2018 年，《關於專利等案件訴訟程式若干問題的決定（草案）》將上訴審理機制升至國家層面，《中國與世界貿易組織》白皮書等均提出中國大陸對加強智慧財產權保護的承諾及成果。

此外，中國大陸國家發改委等 38 個部門還聯合簽署《關於對智慧財產權（專利）領域嚴重失信主體開展聯合懲戒的合作備忘錄》，包括重複專利侵權行為、不依法執行行為等在內的六大類行為將被認定為智慧財產權（專利）領域嚴重失信行為，並面臨跨部門聯合懲戒。

值得注意的是，為提高專利行政執法辦案效率和品質，北京市智慧財產權局在 2018 年與中國大陸國知局專利審查協作北京中心簽訂合作協定，在專利行政執法案件中引入「技術分析師」制度，邀請審協北京中心資深審查員擔任專利侵權糾紛案件的技術分析師，參與行政執法工作。這些技術分析師覆蓋全部專業技術領域，均具有豐富的專業技術知識和專利審查經驗。促進局相關負責人提到，在疑難複雜專利違法案件查處中引入技術分析師，參與技術問題的分析 and 諮詢，是提高專利侵權糾紛調處品質，保障專利行政執法



優勢充分發揮的有效手段。

資料來源：“中关村：多方携手共建良好营商环境。” CNIPA. 2019年1月4日。  
<<http://www.sipo.gov.cn/mtsd/1135101.htm>>

